



贵州盛世泰合医药科技有限公司生产车间，工人在包装产品。
贵州日报天眼新闻记者 石舍开 摄

数读

● 黔东南州建设农产品“直采直供”基地 40 个，认定大湾区“菜篮子”生产基地 124 个，数量位居全国第一；

● 今年1月至9月，通过东西部协作，黔东南州新增引导落地投产企业 174 家，到位投资额超 43 亿元；

● 今年上半年，黔东南州举办“春风行动”暨东西部劳务协作线上线下招聘会 149 场，提供就业岗位 126 万个；开通 2 趟专列、188 辆专车，免费集中输转 8046 名农村劳动力赴广东务工；

● 今年上半年，黔东南州选派干部、人才 153 人次到佛山进行挂职交流、跟岗学习。



黔东南州三穗县 2025 年东西部协作暨高校毕业生专场招聘会在三穗县城举行。
杨剑 摄

黔东南与佛山持续深化东西部协作—— 当好“桥头堡” 融入大湾区

贵州日报天眼新闻记者 潘晓飞

经过暑假的改造，黔东南州岑巩县平庄镇中心小学住宿区换了个样。“墙面重新刷白，破损的门窗修好了，浴室和厕所翻新了。”学校党支部副书记郑远难掩欣慰。

平庄镇中心小学已有 70 余年的历史。2005 年，学校迎来宿舍区。随着办学年限增加，平庄镇中心小学基础设施逐渐老旧，尤其是学生宿舍楼。今年 8 月，在广东省黔粤协作工作队黔东南工作组岑巩小组牵线搭桥下，平庄镇中心小学借助广东狮子会佛山代表处捐赠的 6 万元，对住宿区进行了改造。

由佛山派驻人才担任校长的 6 所高中的高考成绩也喜讯不断。其中，剑河县民族中学本科上线率位居第一，达 87.4%。

教育是百年大计。一轮轮师资培训如期开展，一间间新校舍整齐排列，琅琅的读书声也映照出黔东南州的美好未来……

今年上半年，黔东南州选派干部、人才 153 人次到佛山进行挂职交流、跟岗学习；组织动员佛山市 621 个村（社区）、企

业和社会组织结对帮扶黔东南 655 个村，104 所学校、39 家医院结对帮扶黔东南 97 所学校、46 家医院。

佛山与黔东南，一个地处珠江沿岸，一个偏居云贵高原，因东西部协作紧密相连。两地通过教育帮扶、劳务协作、产业协作、消费协作等方式，全力推进黔东南州打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”。

围绕黔东南州“6311”产业布局，做足土特产文章。双方携手累计投入 4630 万元，建设设施农业产业基地。全县交易量占全国市场超 60%，惠及 13 万名村民。

在深化产业园区共建上，双方共建 24 个产业园区。佛山国企投资 145 亿元在从江县建设佛黔东西部协作产业园，上半年新竣工验收厂房 2 万平方米，建成医疗器械公共服务平台，新签约 3 家企业入驻。今年，该产业园凭借亮眼成绩，成功入选中办、国办通报表扬的《广东省推广“飞地经济”经验，粤黔共建飞地产业园》案例。

经营过程中，黔东南企业积极参加在佛山举办的“八方来材，顺德味道”乡村振兴美食盛宴，在广州举办的粤黔协作展销等系列活动，进一步推进黔货出山。

目前，黔东南州建设农产品“直采直供”基地 40 个，认定大湾区“菜篮子”生产基地 124 个，数量位居全国第一，在佛山设立消费帮扶专区展馆 32 个。截至 2025 年 9 月，黔东南州通过消费协作机制采购、销售各类农特产品和手工艺品超 28 亿元，越来越多的优质黔货进入大湾区市场。

就业是最大的民生。依托“贵州村超乡村主播”“黔东南绣娘”等 29 个特色劳务

品牌、实用且紧缺的工种技能培训以及订单班，不少村民端上稳定饭碗。

今年上半年，黔东南州举办“春风行动”暨东西部劳务协作线上线下招聘会 149 场，提供就业岗位 126 万个；开通 2 趟专列、188 辆专车，免费集中输转 8046 名农村劳动力赴广东务工。1 月至 9 月，新增帮助黔东南农村劳动力实现就业 469 万人。

目前，39 万黔东南农村劳动力在广东就业。从江县斗里镇村民韦忠祥，2006 年入职珠海格力电器股份有限公司工作，一干就是 19 年。从最初的设备操作工成长为 AI 技术员、AI 高级工程师、自动化工程师、设备维保管理。在多个岗位上沉淀打磨，韦忠祥不仅斩获发明专利，更获评“珠海工匠”称号。

从民生工程的落地，到产业项目的实施，再到挂职干部交流学习，山海协作、粤黔情深的生动事例正在黔东南州加速涌现。

劳务协作

产业协作

消费协作

消费协作

台江村民跨省就业稳增收

贵州日报天眼新闻记者 陈化勇

加工培训，进一步提升新型材料应用与智能设备操作能力。”张科说。

近年来，台江县积极与广东肇庆、佛山、潮州等地深化劳务协作。今年以来，台江县累计“点对点”输送务工人员 3200 余人，帮助 4600 余名劳动力实现稳岗就业。

“在推进黔粤东西部劳务协作过程中，我们深切体会到这项工作的重要意义。”台江县就业服务中心工作人员谢飞介绍，一方面，劳务协作机制精准组织劳动力输往东部，有效缓解当地用工缺口；另一方面，通过设立劳务协作工作站，在为佛山务工的务工人员提供政策咨询、劳动维权等一站式服务，并在中秋等传统节日组织老乡联谊，增强归属感，助力稳岗就业。

下一步，台江县将从三方面推动劳务协作走深走实。强化政策宣传，提高劳务协作知晓率；开展职业技能培训，提升劳动力技能水平；加大政策帮扶力度，扩大劳务输出规模，既帮助更多劳动力就业，也缓解东部用工紧张，实现东西部协作双向共赢。

从江瑶浴 借“东风”升级产业

贵州日报天眼新闻记者 石舍开

“这批从江瑶浴液订单共 20 万瓶，主要销往大湾区。”10 月 8 日，在位于从江县的佛山-黔东南东西部协作产业园内，贵州盛世泰合医药科技有限公司车间组长潘新情一边封装瑶浴浓缩液，一边向记者介绍。车间里，两条瑶药萃取生产线全速运转，药香扑鼻而来。

这家由佛山投资的企业，曾因精深加工能力不足难以拓展市场。随着 522 万元东西部协作资金精准注入，二期生产线建成并投产，2024 年产值达 1800 余万元，同比增长 9%。

“以前浓缩液年产量才 2500 吨，现在直冲 12 万吨。”公司生产厂长石朝锐说，公司已带动从江县 21 个乡镇（街道）种植中药材 4000 余亩，培育本地管理和

生产人员 80 余名，带动 500 余名当地群众增收，开发的 21 种瑶浴配方产品可通过物流专线直供大湾区，“今年 1 月至 8 月产值已达 3015 万元。”

产业协作的化学反应不仅于此。在

产业园另一侧，贵州经皮给药技术应用有限公司瑶浴精深加工项目建设正如火如荼。

“今年，460 万元协作资金帮助我们建设 5 型萃取线和体验中心。”公司厂长朱宏卫说，项目投产后，将推动瑶药深加工工艺升级，能带动周边 2000 余人就业。

让健康产业“走出去”，山海协作为瑶浴产业注入新动能。

2024 年，从江县瑶浴药材种植面积已达 43 万亩，建成种植基地 184 个，全

县瑶浴药材产量达 8671 吨，实现销售收入 173 亿元，带动 5000 余名群众增收。

“今年有望突破 3 亿元。”从江县瑶浴产业专班相关负责人说，到 2027 年，从江县将孵化 10 个千万级爆品瑶浴体验空间，覆盖全国 50 个城市地标商圈，力争瑶浴药材种植面积达 7 万亩，瑶浴制造业产值突破 10 亿元，全产业链综合产值达 50 亿元。

据了解，截至 9 月底，粤黔两省在黔东南携手共建的 24 个产业园区已吸引 232 家企业落地，到位投资 511 亿元，带动就业超 2 万人。从江县佛黔协作产业园吸引 7 家企业入驻，带动 5000 余名群众就业增收，并成功入选《广东省推广“飞地经济”经验，粤黔共建飞地产业园》典型案例。

麻江蔬菜向南行畅销大湾区

贵州日报天眼新闻记者 杨正海

10 月 11 日，天刚蒙蒙亮，黔东南州麻江县坝芒乡水城村蔬菜基地里已是一片繁忙。村民们手脚麻利地采摘沾满晨露的无筋豆、西红柿，这些蔬菜将在 16 小时后出现在粤港澳大湾区居民的餐桌上。

清晨 7 点半，46 岁的水城村村民王翠已在蔬菜基地里忙活了 1 个多小时。“这两天我们主要摘无筋豆、辣椒、茄子、西红柿，还要打包发货。”她边说边利落地将刚采摘的西红柿整齐码放进筐。

不远处，基地负责人赵明伟正仔细检查蔬菜品质。他捧起一把无筋豆向记者介绍：“通过粤港澳大湾区‘菜篮子’订单化种植，我们的售价比本地市场高出 15%。这都要感谢黔粤协作搭建的销售渠道。”

“7 月中旬到 9 月中旬，每天从水城村产出的蔬菜达 50 余吨。”水城村党支部书记罗传彬说。在水城村，像赵明伟这样的蔬菜种植户共有 140 余户，实现蔬菜规模化种植，订单式销售。

在东西部协作推动下，麻江蔬菜成为粤港澳大湾区消费者的“抢手货”。

“我们的核心蔬菜基地共有 8000 余亩，种植的蔬菜从最初的几个品种，到如今涵盖黄瓜、丝瓜、辣椒 10 余个优质品种。”麻江县农业农村局局局长罗康海说。

目前，麻江县已建成 5 个粤港澳“菜篮子”蔬菜基地，累计认证面积达 115 万亩。

“消费协作是连接产销的纽带。”佛



麻江县宣威镇甲树村蔬菜种植基地，村民采收无筋豆。

贵州日报天眼新闻记者 杨正海 摄

山市农业农村局副局长彭晓亮表示，“我们将继续推动佛山商贸企业、电商平台与麻江县深入对接，通过订单农业等方式扩大采购规模，让消费协作成为推动乡村全面振兴的新引擎。”

“食材是黔东南州的金字招牌。黔东南州共认定大湾区‘菜篮子’基地 124 个，农产品‘直采直供’基地 40 个，创

建消费帮扶品牌超 15 个。”黔东南州人民政府副秘书长、黔粤协作工作队黔东南工作组组长匡东明说。

数据显示，黔粤协作 5 年来累计推动消费帮扶金额达 144 亿元。在今年 8 月举办的黔东南州农产品进大湾区专场活动中，20 家单位现场达成产销合作签约，签约金额达 1400 万元。

秋季学期开学后，本该升入岑巩县综合高级中学高二普高班的杨美玲，作出了一个重要的决定——转入高一中职班专攻护理技能。

“职普融通班的课程让我第一次接触护理知识，我发现自己不仅对这一领域兴趣浓厚，而且很适合这类实践性学习。”杨美玲说。

与杨美玲的选择有所不同，高二（11）班学生杨珺婷经历中考失利，就读于融通班，却始终怀揣着学医的梦想。一年时间里，杨珺婷学习相应的高中课程，并于今年 7 月考入普通高中部。

两个学生的成长轨迹，正是岑巩县综合高级中学探索职普融通办学模式的生动缩影。作为贵州省首批 4 所综合高中试点校之一，该校已形成普高班、中职班、职普融通班、贯通班并行的办学格局。

“我们在高一年级设置职普融通班，核心是给学生一个‘发现自我’和‘二次选择’的机会。”学校党委委员、副校长侯明富介绍，“目前已 30% 的中职生通过融通考试转入普高班并转换学籍，彻底打破过去‘非普即职’的单一局限。”

从“一考定终身”到“双向选择”，学校依托中职资源优势，以普通高中的 13 门基础课程为核心，构建融通班课程体系，并增设幼儿保育、计算机应用、数控技术应用等 6 门专业技能选修课，学生可根据兴趣和职业规划自主选择。

这一模式的效果，在 2025 年升学中得到充分体现。学校普高班高考本科上线人数 316 人，创历史新高；293 名学生通过高职分类招生考试被高职院校录取。

黔东南

投资 10 亿元 建设木材大市场

本报讯（记者 欧阳章杰）10 月 11 日，记者从黔东南州林业局获悉，该州将投资 10 亿元启动“黔东南木材大市场建设项目”，进一步推动黔东南州林业资源优势向产业优势转化。

该项目占地 500 亩，规划建设木材加工园区、贸易物流中心、科技创新中心三大核心板块，打造集生产、加工、销售、研发于一体的现代化木材产业集聚区，助力黔东南州建设成为西南地区重要的木材产业高地。

据了解，黔东南州林地面积、森林面积、活立木蓄积量以及森林覆盖率均位列全省之首。2024 年，全州木材采伐蓄积量达到 351 万立方米，木材加工企业加工消耗原木 139.39 万立方米。2024 年，全州规上木材加工企业完成工业产值 16.85 亿元。黔东南木材大市场建设项目建成后，预计年加工木材能力达 100 万立方米，年交易额突破 50 亿元，直接带动就业 3000 人以上。

医保数字化四级全覆盖 “刷脸”结算 229 万笔

本报讯（记者 杨正海）日前，记者从黔东南州医保局获悉，该州医保服务已成功实现从州到村的数字化四级覆盖。截至目前，全州医保“刷脸”结算业务量累计达 229 万笔。

据了解，黔东南州医保“刷脸”结算业务自 2024 年 3 月启动试点，现已迅速普及。目前全州共部署 1196 台医保“刷脸”终端，覆盖乡镇卫生院、村卫生室、定点零售药店及二级以上医疗机构。参保群众仅需面对终端屏幕，几秒钟即可完成结算，便捷度大幅提升。该技术采用国家医保局认证的“人脸识别+实名+实人”安全核验，确保了信息安全和防止冒名就医。为保障服务在基层运行，黔东南州医保局于今年 8 月组织大规模专题培训，覆盖 450 家医疗机构，培训超千人。

榕江

依托“村超”IP 推动就业创业

本报讯（记者 李丽）10 月 11 日，记者从榕江县人力资源和社会保障局获悉，近年来榕江以“赛事经济+数字经济+特色产业”为抓手，将足球热度转化为就业增收动力。

据了解，榕江以“村超”为支点搭建就业创业平台，规划 1500 余个免费摊位打造“就业创业一条街”，推动民宿床位从 5958 个增至 11 万个，新增 7000 余个服务岗位；多部门组团开展“夜经济志愿服务”，助力新增 1179 家餐饮主体、2000 余人返乡就业。

同时，榕江将“村超”文化符号转化为增收“引擎”。两汪乡村民王启红借直播间卖农货，今年已售出 32 万斤产品，带动 10 余户农户年均增收超 12 万元。此外，当地还打造“贵州村超乡村主播”劳务品牌，相关项目获全国创业大赛二等奖。下一步，榕江将推动就业创业与县域产业深度融合，培育“村超”赋能就业增收品牌链，建设“创新、创意、创业人才聚集地”。